

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

Año IV

REDACCIÓN
Rambla San Juan, 50, entresuelo
Administración: Unión, 54, Imprenta

Tarragona: jueves 9 de Junio de 1898

Precios de suscripción

En Tarragona 1.75 PTAS. al mes y 5 PTAS. trimestre.
En el resto de España 6 PTAS. trimestre.
En el extranjero 15 PTAS. trimestre.—Pago adelantado.
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

N.º 970

ADELANTE

Nada de pesimismo, que no hay motivo ninguno para ello.

En el nuevo combate de Santiago de Cuba no hemos alcanzado un triunfo porque desgraciadamente hemos experimentado sensibles pérdidas; pero tampoco hemos sido derrotados, pues, el enemigo ha sido rechazado con gran valentía no habiendo podido conseguir el objeto que se había propuesto de desembarcar sus fuerzas expedicionarias.

Que hemos tenido que lamentar pérdidas personales y materiales; es muy doloroso, pero también los buques yanquis han debido sufrir grandes averías.

Todo son accidentes naturales de la guerra, porque esta no se hace con proyectiles ó balas de papel, y alguna vez habían de cesar esos simulacros de combate con que los norteamericanos saludaban á las costas de Cuba.

Hemos leído varios telegramas particulares y en todos ellos se dice que la escuadra yanqui ha sufrido grandes averías en este nuevo ataque; y siendo esto verdad, como debe serlo, y no habiendo logrado desembarcar ni apagar los fuegos de nuestras baterías, ni menos intimidar á la guarnición de la plaza, que con más entusiasmo que nunca ha sabido defender la bandera de la patria, nosotros preguntamos; ¿dónde está la victoria obtenida por el enemigo? ¿dónde está nuestra derrota?

Pero, hay más: supongamos y demos por sentado que sea verdad el hecho de que cierto número de yankees han logrado desembarcar en la costa de Santiago de Cuba; ¿hemos de preocuparnos por esto? ¿hemos de intimidarnos? No, nunca, pues, si el hecho fuese cierto, peor, mucho peor para ellos. Nuestros valientes soldados darían pronto buena cuenta de la fanfarronada yanqui.

Nada de pesimismo. Un combate más dentro de las alternativas de la guerra: un combate más en el que nuevamente hemos rechazado al enemigo desbaratando sus planes.

¡Llor, á esos bravos marinos que saben morir con gloria! ¡Llor, á ese ejército que pelea siempre al grito santo de ¡Viva España!

Correo de Madrid

Junio 7.

El corresponsal del *New York Herald*, que va á bordo del buque insignia de Sampson, dice que celebró una conferencia con el teniente Hobson momentos antes de emprender el «Merrymac» su marcha hacia la boca de Santiago de Cuba.

Según relata el mencionado corresponsal Hobson, estaba en el puente vestido de gran uniforme y llevaba únicamente en el buque á ocho marineros, de los cuales dos estaban encargados de la máquina.

Todos llevaban revólveres y cinturones salvavidas.

Un marinero se hallaba en la proa dispuesto á echar el ancla tan pronto se lo indicara el teniente Hobson, á fin de que cayera en lugar oportuno para conseguir el objeto que se proponían.

Llevaban, además, una lancha de salvamento, en que había fusiles y gran número de municiones para defenderse en caso de que pudiesen tomar tierra cuando abandonaron el buque.

El contramaestre iba al timón, cuyo sitio debía abandonar cuando la voladura, no sin

haber zafado antes la caña á estribor á fin de que el buque quedase atravesado en la boca de la bahía.

Las máquinas dejarían de funcionar en el momento preciso, y sus servidores debían lanzarse al agua inmediatamente para coger el bote de salvamento.

Algunos marineros estaban encargados de perforar los compartimientos de agua para que el buque se fuese á pique con más rapidez.

En el momento en que el buque se hallase en el punto designado para echarlo á pique, Hobson debía apretar un botón eléctrico colocado expreso en el puente para hacer estallar los explosivos y hundir el buque.

El corresponsal le preguntó si confiaba salvarse, obteniendo una contestación negativa.

Añade el propio corresponsal, que el proyecto de Hobson de sumergir al «Merrymac» se efectuó en la forma en que se había pensado.

Dice que al efecto se quitaron todos los objetos de valor que conducía el buque; á cuyo bordo solo quedaron mil toneladas de carbón y gran número de lingotes de hierro, recogidos de todos los barcos que forman la escuadra del almirante Sampson.

Hobson dirigió personalmente la operación, colocando siete cajas en el costado y proa del buque, cada una de las cuales contenía ochenta libras de pólvora, que debía hacer estallar una batería eléctrica colocada debajo del puente.

El bote de salvamento lo llevaban á remolque.

También les seguía una lancha cañonera de uno de los buques de la escuadra, encargada de recoger á los naufragos después de la voladura.

Produjese una humareda tan grande al ocurrir la explosión, que los tripulantes del «Merrymac» no pudieron distinguir el sitio en que se encontraba el bote de salvamento, y cayeron prisioneros.

Después, sigue diciendo el corresponsal del *Herald*, el almirante Cervera envió al buque que tripulaba Sampson al teniente de navío señor Homedes en calidad de parlamentario y con el encargo de hablar personalmente al jefe yankee.

Sampson le recibió con gran cortesía y rodeado de todos sus oficiales, haciéndole sentar delante de él.

El almirante Sampson agradeció la caballerosidad del señor Cervera al salvar á los naufragos del «Merrymac».

El oficial español le propuso, según el *Herald*, un canje de prisioneros.

—Dicen de Hong-Kong que según noticias procedentes de Manila, después de haberse puesto precio á la cabeza de Aguinaldo se suscitaron nuevas disensiones entre los insurrectos tagalos y que Frías, antiguo secretario de Aguinaldo, y que se halla hoy al servicio de España, ha prometido presentar á Aguinaldo vivo ó muerto.

Según informes de la misma procedencia continúan los insurrectos cometiendo toda clase de atropellos en las provincias de Pangasinan, Zambales y la Unión.

Sabese que los insurrectos han quemado iglesias, conventos y cometido toda clase de violencias.

En la Unión han asesinado á cuatro españoles, entre ellos un sacerdote.

También afirman que Baldomero Aguinaldo, primo del que firmó el pacto de Biagnabato, ha sido fusilado por orden de Frías.

Todas las noticias referentes á la situación de los tagalos, lo mismo las adversas que las que nos son favorables, deben ser acogidas con gran reserva, porque en todas se exagera mucho.

Don Tomás Gascon ha recibido un cablegrama, que dice así:

«Hong-Kong 7.—Bueno, *Eguizaldez*.»
Este es un peninsular detenido en el cuartel de artillería.

De dicho telegrama se desprende que el día en que se expidió ó en los inmediatos había ocurrido algún ataque contra Manila.

—Dicese en Nueva York que la opinión pública de Washington se halla descontenta por la ineficacia de los combates de Santiago de Cuba y por la lentitud con que se verifican las operaciones de la guerra.

Un testigo presencial de los últimos hechos de armas afirma que los yankees carecen de municiones, hasta el punto de que los soldados llevan poco menos que vacías sus cartucheras.

Añade que en los parques de artillería únicamente tienen diez millones de cartuchos y que, por lo tanto, sólo corresponden 36 á cada soldado, ya que el ejército de los Estados Unidos se compone de 278 mil hombres. (?)

—Dentro de breves días saldrá para Viena el nuevo representante diplomático de España en Austria-Hungría, señor Gutierrez

—Se ha dicho que el señor Auñón saldrá de un momento á otro para Cádiz.

La noticia, aunque no es oficial todavía, parece verosímil, porque sus iniciativas pueden ser más eficaces allí donde hay fuerzas para organizar.

Se cree que el día señalado para la marcha es el sábado próximo.

—El marqués de Camps, en unión de los diputados catalanes, ha celebrado durante el día de hoy varias conferencias con importantes políticos y con individuos de la comisión de Presupuestos, con objeto de convencerles de la eficacia del proyecto presentado para impedir que la riqueza agrícola y pecuaria se grave con un 20 por 100, manifestándoles que las cantidades que calculan deben obtenerse por medio de una escala gradual sobre el derecho de la exportación de los productos agrícolas.

Las corrientes ministeriales no son favorables á este pensamiento.

Esto tal vez origine una reunión de los diputados catalanes.

—El ministro de Ultramar ha visitado por la mañana al señor Sagasta para darle cuenta de la conferencia con sus compañeros los ministros de la Guerra y Hacienda sobre pago de atenciones de la campaña, modo de atender á las subsistencias en las Antillas y la manera de situar fondos en Cuba y Puerto Rico.

En dicha conferencia ha hablado el señor Romero Giron del presupuesto y de algunas operaciones de crédito.

Además dió cuenta de los telegramas recibidos.

—El señor Sagasta al salir de despachar con la Reina ha negado la noticia, de origen yankee, relativa á la derrota que han sufrido los españoles en Filipinas en un combate con fuerzas rebeldes.

—Hoy se ha podido descifrar el cablegrama recibido ayer de Ilo-Ilo en el Ministerio de la Guerra.

Se dice en dicho cablegrama que el comandante general de las Visayas carece de

noticias de Manila desde el 21 del pasado mes y que se han enviado dos cañoneros á la isla de Luzón para comunicar con el capitán general del Archipiélago, regresando los mencionados cañoneros sin haber conseguido su objeto.

El comandante general de las Visayas expone al señor Correa los medios de que puede valerse para comunicar con él.

—Dicen de Londres que el *Morning Post* y el *Standard* publican telegramas de Hong-Kong, los cuales contienen rumores de haber ocurrido un combate en Manila.

Añaden que la escuadra norteamericana no tomó parte alguna en las hostilidades.

El corresponsal del *Standard* dice, por su parte, que sabe que casi todos los súbditos extranjeros residentes en Manila, se han refugiado á bordo de los buques de su nación.

—Según telegrafían de Washington, se ha desmentido oficialmente que el embajador de Inglaterra en aquella capital haya presentado proposiciones de paz.

—Comunican de Nueva York que para atenuar el mal efecto que ha producido en aquel país la pérdida del «Merrymac», el Gobierno yankee dice que este buque se hallaba inservible.

—La Cámara de representantes de Washington ha rechazado el bill referente á la contribución de guerra, que había sido aprobado por el Senado.

—Se ha dicho que el señor Auñón saldrá de un momento á otro para Cádiz.

La noticia, aunque no es oficial todavía, parece verosímil, porque sus iniciativas pueden ser más eficaces allí donde hay fuerzas para organizar.

Se cree que el día señalado para la marcha es el sábado próximo.

—El marqués de Camps, en unión de los diputados catalanes, ha celebrado durante el día de hoy varias conferencias con importantes políticos y con individuos de la comisión de Presupuestos, con objeto de convencerles de la eficacia del proyecto presentado para impedir que la riqueza agrícola y pecuaria se grave con un 20 por 100, manifestándoles que las cantidades que calculan deben obtenerse por medio de una escala gradual sobre el derecho de la exportación de los productos agrícolas.

Las corrientes ministeriales no son favorables á este pensamiento.

Esto tal vez origine una reunión de los diputados catalanes.

—El ministro de Ultramar ha visitado por la mañana al señor Sagasta para darle cuenta de la conferencia con sus compañeros los ministros de la Guerra y Hacienda sobre pago de atenciones de la campaña, modo de atender á las subsistencias en las Antillas y la manera de situar fondos en Cuba y Puerto Rico.

En dicha conferencia ha hablado el señor Romero Giron del presupuesto y de algunas operaciones de crédito.

Además dió cuenta de los telegramas recibidos.

—El señor Sagasta al salir de despachar con la Reina ha negado la noticia, de origen yankee, relativa á la derrota que han sufrido los españoles en Filipinas en un combate con fuerzas rebeldes.

—Hoy se ha podido descifrar el cablegrama recibido ayer de Ilo-Ilo en el Ministerio de la Guerra.

Se dice en dicho cablegrama que el comandante general de las Visayas carece de

noticias de Manila desde el 21 del pasado mes y que se han enviado dos cañoneros á la isla de Luzón para comunicar con el capitán general del Archipiélago, regresando los mencionados cañoneros sin haber conseguido su objeto.

El comandante general de las Visayas expone al señor Correa los medios de que puede valerse para comunicar con él.

—Dicen de Londres que el *Morning Post* y el *Standard* publican telegramas de Hong-Kong, los cuales contienen rumores de haber ocurrido un combate en Manila.

Añaden que la escuadra norteamericana no tomó parte alguna en las hostilidades.

Cuba han muerto el señor Acosta, segundo comandante del «Reina Mercedes» y un oficial de navío del mismo crucero.

—Respecto a la noticia de haber echado a pique el «Oregon» un cazatorpederos español, el «Terror», los mismos correspondientes que la telegrafaron se encargaron de desmentirla.

El Gobierno no ha publicado ninguna noticia que confirme este rumor.

Noticias locales

En la estación de Barcelona ocurrió ayer tarde un espectáculo que revela hasta la evidencia el proceder de la compañía de Tarragona, Barcelona y Francia.

Una distinguida familia, cuyo jefe ocupa un elevado cargo y que por sus condiciones personales es acreedor a toda suerte de consideraciones, estuvo allí para recibir a respetables parientes suyos.

Con la modestia y la afabilidad propia de quien pretende verificar un acto natural y corriente dirigió al andén el citado caballero con su familia, viéndose sorprendido con la aparición de un dependiente de la compañía que le manifestó la imposibilidad de realizar el deseo expuesto.

Ante este aviso, solicitó el interesado billetes de andén, que no pudo obtener, por lo cual insistió en su derecho a penetrar en el andén, derecho que fué desconocido y negado por el dependiente.

Por fortuna, el respetable caballero demostró que no le falta energía para hacer valer su derecho y cogiendo al dependiente en cuestión, le obligó a dejar libre el paso a su familia, que solo así consiguió su legítima ambición de recibir en sus brazos a sus más caras afecciones cuando éstas pusieron el pie en esta hospitalaria capital.

Hechos de esta naturaleza merecen un enérgico correctivo, y nosotros abrigamos la seguridad de que nuestra dignísima autoridad civil evitará desde luego su repetición.

Por falta de número de señores concejales no pudo celebrarse sesión el Ayuntamiento.

Mañana se celebrará de segunda convocatoria para tratarse los asuntos siguientes:

Una comunicación del Rdo. Cura párroco de San Juan Bautista, invitando al Ayuntamiento a la procesión que celebrará el día 12 del actual en la citada iglesia.

Informe de la comisión de Fomento proponiendo exención de arbitrios para revocar y pintar fachas.

Remate de la subasta verificada para la construcción de cintas y bordillos en una sección de la calle de Augusto.

Instancia de don Antonio Mari Pedrol pidiendo se le adjudique el servicio de barquillas de salvamento.

Y otra de Carlos Balcells solicitando autorización para colocar un rótulo.

Por el Ministerio de Hacienda, se anuncia para que llegue a conocimiento de los cambistas que temen la depreciación de los billetes, que el Banco de España cuenta con grandes reservas en metálico para hacer frente al pánico que han hecho nacer algunos malos españoles é indignos agiotistas.

Traslado, pues, a los cambistas y a los acaparadores de la plata.

Insignificando la costumbre tradicional y con el fin de solemnizar la festividad del día, el Ateneo Tarragonense dará esta noche en sus elegantes y es paciosos salones un espléndido baile de sociedad, que promete estar brillantísimo.

Una nutrida orquesta, compuesta de los más aplaudidos profesores de esta capital, amenizará la fiesta.

La Compañía de Tarragona a Barcelona y Francia proyecta establecer a partir de 1.º de Julio próximo, unos abonos personales é intransferibles que permitirán viajar por sus líneas en 1.ª y 2.ª clase, con rebajas del 33, 40 ó 50 por 100 sobre los precios ordinarios.

Dichos abonos se espenderán en todas las Estaciones de la expresada Compañía, enclavadas en territorio de Cataluña, para otra cualquiera de las mismas: servirán para determinado número de viajes en proposición de la rebaja, y tendrán un plazo de duración de 30 días.

A la procesión de esta tarde asistirán comisiones de todos los centros y de los cuerpos é institutos de esta guarnición.

Esta noche se celebrará en el Centre Catalá un gran baile para solemnizar la festividad del día que promete verse concurridísimo.

Por el director de la Compañía Arrendataria de tabacos, se han dado las órdenes oportunas, para que los encargados de las expendedorías no pongan obstáculos al presentarse billetes en pago de los artículos que venden, siempre que comprendan que los compradores no toman las expendedorías como oficinas de cambio de billetes.

Continúan circulando en los Estados Unidos rumores de próxima paz.

A decir verdad no creemos por ahora en la certeza de esos rumores; más si existiesen en realidad negociaciones secretas, convendría tener en cuenta no sólo las angustias del presente, sino las contingencias del porvenir.

Una paz en condiciones desventajosas, ajustada antes de quedar patentizada nuestra impotencia, no sería paz, sino guerra civil a plazo fijo.

Ayer tarde a las cinco se verificó por los timbales y gigantes el tradicional pasacalle, ó sea el curso que ha de recorrer la procesión del Corpus.

Parece que el número de centenarios disminuye en Francia de un modo alarmante, en tanto que aumenta en otros países, si hemos de dar crédito a una estadística publicada hace poco.

Según esta, en Francia, que cuenta aproximadamente 39 millones de habitantes, solo existen 243 personas que tengan más de cien años. Alemania resulta aun menos favorecida, puesto que en una población de 55 millones hay solo 78 centenarios.

España, en cambio, cuenta 401 en sus 18 millones de habitantes.

Con respecto a otros países, las cifras son las siguientes: 146 en Inglaterra, 578 en Irlanda, 46 en Escocia, 2 en Dinamarca, 6 en Bélgica, 18 en Suecia y 23 en Noruega.

Las regiones balcánicas, a pesar de sus turbulencias, abundan en centenarios; cuentanse, 1,034 en Rumania, 2,883 en Bulgaria, 578 en Servia; en este último país existían en 1890, 18 personas de 126 á 135 años de edad y 13 de 135 á 140.

El record de longevidad corresponde actualmente a un ruso, que ha llegado a los 160 años al cual siguen un negro africano residente en Buenos Aires, que tiene 150, y dos rusos más que cuentan respectivamente 110 y 140 años. Se trata de un cochero moscovita y de una mujer de la Siberia.

De todas estas cifras parece resultar que los países más pobres son los que poseen mayor número de centenarios, y que la civilización no favorece la prolongación de la vida humana.

Ayer empezó en la Fábrica Nacional de Moneda la acuñación diaria de un millón de pesetas.

Para poder llevar a cabo tan extraordinaria labor, sin precedentes desde que existió la Casa de Moneda, trabajarán los obreros día y noche.

Es decir, que comenzarán su tarea á las seis de la mañana, la suspenderán á las siete ó las ocho de la tarde y la reanudarán á las doce de la noche, para continuarla los días sucesivos, sin más interrupción que la noche.

Se ha encargado á la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona la construcción de tres prensas más para la acuñación de piezas de cinco pesetas, para facilitar de este modo las exigencias de pedido del Banco, pues con las seis existentes el trabajo es enorme.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 757'00. A las tres de la tarde.—Barómetro, 757'00. Termómetro: Máxima 27'00.—Mínima 16'50. Temperatura media, 21'75.—Viento S. E.

Esta temporada es oportuna para depurarse la sangre, los que sufran enfermedades eruptivas, con el ELIXIR DE ZARZAPARRILLA de Juanola.

El remedio más poderoso contra la JAQUECA es la *Migrain Overlach*. Venta: Farmacia Moderna B. Misericordia número 5.

Noticias provinciales

TORTOSA.—Anteayer regresó de Tarragona el alcalde de esta ciudad, nuestro querido y distinguido amigo don Antonio Kies, y hoy sale por la línea de Valencia para Madrid, con objeto de gestionar algunos asuntos de verdadera importancia para nuestra ciudad y comarca.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro querido amigo el ilustrado abogado de Tarragona don José de Rovira.

—La Delegación de Hacienda anuncia haber dejado su efecto el nombramiento de don José Kies de administrador subalterno de propiedades del partido de Tortosa, nombrando en su reemplazo á don José M.ª Martínez Guimerá.

REUS.—La «Asociación Agrícola de Reus y su comarca», justamente alarmada por las noticias del 30 por 100 que en los nuevos presupuestos del Estado se proyecta aumentar las contribuciones rústica y pecuaria, ha remitido á Madrid los siguientes telegramas:

«Excmo. Sr. presidente del Consejo de ministros. señor presidente de la Comisión de Presupuestos del Congreso.—Madrid.—En nombre de la «Asociación Agrícola de Reus», he de manifestar á V. E. la absoluta imposibilidad en que se encuentran los contribuyentes por tributación rústica y pecuaria afligidos por profunda crisis é invasión filoxérica para pagar el recargo del 30 por 100 y suplico la suspensión.—El presidente, Pablo Font de Rubinat.»

En iguales ó parecidos términos se ha telegrafado también á los diputados y senadores por esta circunscripción y provincia que actualmente se

halla en Madrid á fin de que se interesen para dicho importante asunto que perjudicaría en alto grado la agricultura.

Páginas de la Historia

Cae en poder de las tropas de Felipe IV la plaza de Juromenha (Portugal).

9 DE JUNIO DE 1662

La guerra sostenida entre España y Portugal desde 1657, continuando en 1662, sin que los españoles pudieran vanagloriarse de haber recuperado su antiguo dominio sobre el reino lusitano, ni los portugueses jactarse de conservar la independencia que años antes adquirieron. Ambos dominaban, si; pero á costa de mucha sangre y de una vida intranquila y en constante peligro.

Desearo Felipe IV terminar de una vez aquella continuada lucha, desde luego con la reconquista del perdido reino, en 1661 decidió arrear la campaña; y á este fin, cada uno con su columna, fuerte de 14.000 soldados, don Juan de Austria, el duque de Osuna y el marqués de Viana se internaron en territorio portugués.

Las plazas de Arronches y Borba, y fortalezas de Alconchel, Valdemula y Albergaria fueron los primeros baluartes que cayeron en poder de los invasores. Después de tomada Borba, dirigióse don Juan de Austria á Juromenha, plaza situada en una eminencia á orillas del Guadiana, con muralla fuertísima, y una numerosa y decidida guarnición. Mas nada significaba todo eso para los aguerridos soldados de los tercios castellanos, italianos, flamencos y alemanes de que se componía el ejército del de Austria.

Con resolución firme de apoderarse de la plaza, la rodearon de trincheras, baterías y otras obras, estrechándola cada vez más y batiéndola día tras día sin que la lucha cesara hasta llegada la noche.

Sabedora la Regente doña Luisa de Guzmán de la apurada situación de Juromenha, envió á levantar el cerco al marqués de Marialva y al conde de Schomberg, los cuales, después de sostener varias escaramuzas con los españoles, optaron por abandonar aquellas tierras, vista la imposibilidad de ser vencedores y libertar á los sitiados, recomendando al gobernador de la plaza, don Manuel Lobato Pinto, que resistiera cuanto le fuera posible, que sólo en situación muy extrema capitulara; pero que lo hiciera en condiciones honrosas.

Por una y otra parte se luchaba con heroica bravura, particularmente por parte de las tropas de Felipe IV; pues como pertenecían á distintos países, el amor patrio les hizo emprender, en consecuencia, actos de arrojo inconcebible. En el último asalto dado á la plaza, rechazado con heroísmo y á costa de grandes pérdidas, la columna de los castellanos, acometida por más numeroso enemigo que las otras, se retiró de las murallas antes que las de los italianos, y creyéndose deshonrada por este hecho, pidió dar nuevo asalto, lo que le fué concedido, costándole ésta muestra de valor y de amor propio enormes bajas.

Escaseando los viveres y municiones en la plaza, y convencido su gobernador de que si dejaba transcurrir más tiempo se colocaba en peores condiciones para pactar una capitulación honrosa, la entregó á don Juan de Austria el 9 de Junio, saliendo con todas sus tropas pertrechos para Villaviciosa, obedeciendo las órdenes del marqués de Marialva, donde éste le esperaba fuertemente atrincherado, para rechazar al enemigo cuando ante ella se presentara.

Maese Rodrigo.

Variedades

DE SANTIAGO DE CUBA

Carta, que Luis Ceporro, soldado de artillería de guarnición en el Morro, escribe á Juana Chamorro gallega y ama de cría.

Santiago de Cuba: uno de Junio: Querida Juana: Me alegraré que estés sana, sin alifafe denguno, y con muchísima gana.

Sabrás, que el lunes pasao, los yanquis se han presentao, y se armó tal sarracina, que creo que les ha entrao dende entonces la trichina.

Juana, si tú hubieras visto qué manera de apuntar y hacer blancos: ¡Santo Cristo! vamos, que yo anduve listo, sin que me quiera alabar.

Muy quieto al pié del cañón atisbaba la ocasión, y en seguida ¡pum! castaña, y un grito de ¡Viva España! tras de la detonación.

Ellos, según supe luego, creyeron cosa de juego apagarlos los cañones,

sin saber, los muy guarrones, que aquí lo que sobra es fuego.

Porque, tenlo por seguro, si estoy cerca, te lo juro por mi apellido Ceporro, que á Scheley le ponga el morro en un gravísimo apuro.

¡Me caso en cincuenta mill aunque era muy peligroso, por verles la cara de oso me cuelo de proyectil en un cañón muy gustoso.

Sin embargo, fué bastante la provechosa lección que le ha dao el arrogante Díaz Moreu, comandante de nuestro buque «Colón».

Sabrás, que me he deslustrao y parezco un caballero, pues ya estoy más enseñao que antes de ser artillero que era peor que un arao.

Hablo con formalidad porque con mi nuevo traje, si te he de decir verdad, estoy hecho un personaje de empinada suciedad.

No es que sea presumido, pero ya tengo entendido, y no creas que me alabo, que me ascenderán á cabo por guapo y por destruido.

Sabrás, que dicen que acaba pronto esta guerra europea, y me güelvo á la carrera, pues quiero ascenderte á cabo sin pasar por artillera.

Con que, adiós, querida Juana; recuerdos á la Bastiana, y á la niñera también; muchos besos á mi hermana, y á mis padres que estoy bien.

Expresiones pa Pacorro; y al hijo del tío Chorro les das de mi parte higazo; y tú recibe un abrazo de tu novio

LUIS CEPORRO.

Por la copia VICENTE BORRELL.

Sección comercial

Puerto de Tarragona

Entradas del día 8

De Bergen y esc. en 12 ds. v. noruego Salamanca, de 589 ts., c. Larsen, con bacalao, consignado á los señores Boda hermanos.

De Civitavecchia en 12 ds. corb. Llusá, de 601 ts. c. Más, con duelas, consignado á don Juan Mallol.

De Civitavecchia en 19 ds. p. Antonietta D. de 100 ts., c. Soverino, con duelas, consignado á don Luis Agostini.

De Cette en un día, v. Correo de Cartagena, de 258 ts., c. Cardona, con boceyes vacíos, consignado á los señores Casaseca y Terré.

Despachadas

Para Barcelona, v. Salamanca, con tránsito. Para Cette, v. Correo de Cartagena, con vino.

BUQUES A LA CARGA

JUEVES 9

Para Bilbao y escalas (haciendo la de Puebla) vapor «Carmen», que despachan los señores Hijos de Benigno Lopez.

Para Cette y Marsella vapor «Cabo Espartal», consignatario don Mariano Peres.

Para Bilbao y escalas vapor «Itálica», consignatario don Mariano Peres.

VIERNES 10

Para Christiania, Christiansand, Arendal, Stavanger, Bergen, Aalesund, Christiansund y Trondhjem, admitiendo carga para estos puertos y demás de Noruega, saldrá del 10 al 12 de Junio el vapor «Glanwern», que despachan los señores Boda hermanos.

Para Londres vapor «Gravina» que despachan los señores Mac-Andrews y C.ª

Para Valencia y Cullera vapor «Cervantes», en agente don José M.ª Ricomá.

SÁBADO 11

Para Cette vapor «Santa Ana», que despachan los señores T. Ramón y C.ª

MARTES 14

Para Londres y Amberes vapor «Balboa», consignatarios señores Mac-Andrews y C.ª

Para Cette, Marsella y Génova vapor «Martos», consignatario don Antonio Más.

* *

Para Burdeos, Helsingfors, Abo, Hangó, Borgó, Lovisa, Kotka, Viborg, Fredrikshamn, Nystad, Raumo, Björneborg, Kristinestad, Vasa, Jakobstad, Gamla, Karleby, Uleaborg, San Petersburg y Reval; y para Moskow, Warschau y Nischni Nowgorod, á flete corrido via San Petersburg, saldrá

ANUNCIOS

CEPAS AMERICANAS

Grandes existencias, á precios sin competencia posible, de barbados y estacas de todas clases y variedades.

Riparias Gloria Montpellier, Riparia Grau Gravé, Rupestris Lot, Rupertris Guiraud, Rupertris Misión, Rupertris Martin, Rupertris Gauzin, **ARAMON RUPESTRI**

Híbridos americanos. Americano-europeos. Variedades europeas para injertos, Útiles para injertos y cultivos de la vid. Abonos y cuanto sea menester para los viticultores.

Para informes y pedidos dirigirse en esta provincia á Buenaventura Boronat, VALLEMOLL, ó á su representante en Tarragona

José María Boronat

DIRECCION DEL «DIARIO DEL COMERCIO»

ANUARIO RIERA

(GUIA GENERAL DE CATALUÑA)

Contiene unas 150,000 señas referentes á comercio, industria, profesiones, artes y oficios, elemento oficial, principales propietarios, datos estadísticos, históricos, geográficos y descriptivos, ferrocarriles, carreteras, correos, telégrafos, teléfonos, aguas medicinales, balnearios etc., etc. (Las señas de Barcelona comprenden las de las seis poblaciones agregadas). Por medio de una sencilla combinación, facilita gratis á los suscriptores, listas de comerciantes é industriales de las principales poblaciones de

ESPAÑA

manuscritas á los sobres, fajas ó circulares que se nos faciliten. También contiene un índice geográfico de España con indicación de la provincia á que pertenece cada población, número de habitantes y varios datos de gran interés para el Comercio en general. Es la única Guia que se publica con todos sus datos revisados de nuevo para cada edición. Forma un abultado tomo de unas 1.400 páginas (18 x 28 centímetros) impresas sobre buen papel y encuadernado en tela.

PRECIO: 10 pesetas en Barcelona y 11 fuera, franco porta certificado.

OFICINAS: Calle de Pelayo, 38. — BARCELONA

IMPRESA DE ESTEBAN PAMIS

Calle Unión, n.º 54. — TARRAGONA

En este acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos con perfección y prontitud á precios muy económicos. Abierta toda la noche. Tarjetas de todas clases.

CALLE UNIÓN 54. — TARRAGONA

CARAMELOS PECTORALES

del médico Salas

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro por la madrugada. Composición inofensiva no contiene medicamento peligroso.

Depósito en Tarragona:

Farmacia de R. Puig, Rambla de San Juan, 57

PRECIO DE LA CAJA: 150 PESETAS

DIARIO DEL COMERCIO

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

ADMINISTRACION: CALLE DE LA UNION, 54, (IMPRESA)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Tarragona 1.75 pesetas al mes y 5 pesetas trimestre. En el resto de España 6 pesetas trimestre. En el extranjero 15 pesetas trimestre. PAGO ADELANTADO.

ANUNCIOS Y REMITIDOS á precios convencionales. —Paramás informes dirigirse á esta Administración.